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Τα χερσαία σαλιγκάρια εµφανίζουν µεγάλη ποικιλοµορφία κελυφικών χαρακτήρων, η 
οποία συχνά αποδίδεται σε προσαρµοστικές διαφοροποιήσεις. Ένας τέτοιος χαρακτήρας 
είναι οι ραβδώσεις του κελύφους, δηλαδή εγκάρσιες κάθετες προεξοχές των οποίων το 
µέγεθος και η πυκνότητα ποικίλλει τόσο από είδος σε είδος, όσο και σε διαφορετικούς 
πληθυσµούς του ίδιου είδους. Στα σαλιγκάρια οι κυριότερες περιβαλλοντικές πιέσεις είναι 
η ξηρασία και οι υψηλές θερµοκρασίες που µπορούν να οδηγήσουν σε αφυδάτωση, κυρίως 
κατά τους µήνες της θερινής διάπαυσης (διαθέρισης). Έτσι η µελέτη των κελυφικών 
προσαρµογών σε σχέση κυρίως µε περιβαλλοντικούς παράγοντες (ένταση φωτός, 
θερµοκρασία) που µπορούν να προκαλέσουν απώλεια νερού κρίνεται σκόπιµη ώστε να 
προσδιοριστεί η συνεισφορά τους στην ικανότητα των ατόµων να µειώσουν τις επιπτώσεις 
των δυσµενών περιβαλλοντικών συνθηκών. Είναι όµως χρήσιµο να µελετηθεί και ο ρόλος 
των κελυφικών χαρακτήρων και σε σχέση µε άλλους παράγοντες, όπως η µηχανική 
καταπόνηση, ώστε να µπορεί να γίνει καλύτερη εκτίµηση των πλεονεκτηµάτων που 
ενδεχοµένως προσφέρουν οι διαφορετικοί συνδυασµοί τους στα άτοµα που τους φέρουν. 
Χρησιµοποιήθηκαν άτοµα από 59 πληθυσµούς 27 αντιπροσωπευτικών, φυλογενετικά και 
γεωγραφικά, ειδών του χερσαίου πνευµονοφόρου σαλιγκαριού Albinaria. Οι πληθυσµοί 
αυτοί εµφανίζουν ποικιλοµορφία ως προς την παρουσία ή µη των κελυφικών ραβδώσεων 
καθώς και ως προς την ένταση µε την οποία αυτές παρουσιάζονται. Σε αυτούς τους 
πληθυσµούς µελετήθηκε µια σειρά από παραµέτρους: ανάκλαση φωτός, κατακράτηση και 
ρυθµός απώλειας υγρασίας, εσωτερική αύξηση της θερµοκρασίας, αντοχή στη µηχανική 
καταπόνηση. Για τη διερεύνηση της αλληλεπίδρασης κελύφους-περιβάλλοντος τα 
παραπάνω αποτελέσµατα συσχετίστηκαν µε την παρουσία των ραβδώσεων, την 
πυκνότητα και την έντασή τους, τη συνολική µορφοµετρία του κελύφους, καθώς και µε τη 
γεωγραφική κατανοµή, στοιχεία οικολογίας, και τις φυλογενετικές σχέσεις των πληθυσµών 
που µελετήθηκαν. 
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